

李克强主持召开国务院常务会议

四项措施促进社区养老服务事业发展

据新华社北京5月29日电 国务院总理李克强5月29日主持召开国务院常务会议，部署进一步促进社区养老和家政服务业加快发展的措施，决定对养老、托幼、家政等社区家庭服务业加大税费优惠政策支持。

会议指出，按照《政府工作报告》部署，以社区为基本依托，加快发展养老、托幼、家政等服务业，是改善民生、应对人口老龄化、支撑实施全面二孩政策的重要举措，有利于较大力度增加就业、扩大服务消费促内需、推动社会合理分工和经济转型升级。

会议在已出台的促进家政服务业扩容提质政策基础上，确定了以下新措施：

一是鼓励本科和职业院校开设家政服务专业，对符合条件的家政类实训基地等建设优先给予中央预算内投资支持。开展“家政培训提升行动”，大规模培训家政服务人员包括灵活就业服务人员，所需资金按相关规定从失业保险基金中列支。加强家政供需对

接，拓展贫困地区人员就业渠道。二是对家政企业进社区，其租赁场地不受用房性质限制；对招用就业困难人员或当年高校毕业生并缴纳社保的，给予社保补贴。鼓励商业银行探索对信用好的家政企业提供无抵押、无担保小额贷款。

三是提高家政服务标准化、规范化水平，实施包容审慎监管，加快建立岗前健康体检、第三方认证等制度，促进家政服务业健康可持续发展。

会议决定加大对养老、托幼、家政等社区家庭服务业的税费政策优惠。从今年6月1日至2025年底，对提供社区养老、托育、家政相关服务的收入免征增值税，并减按90%计入所得应纳税所得额；对承租或提供房产、土地用于上述服务的，免征契税、房产税、城镇土地使用税和城市基础设施配套费、不动产登记费等6项收费。同时，研究完善增值税加计抵减政策，进一步支持生活服务业发展。扩大员

工制家政企业免征增值税范围。

会议确定了促进社区养老服务事业发展的4项措施：

1 加大社区养老服务设施有效供给

对老旧小区通过政府回购、租赁等补上养老设施欠账。新建小区按规定建设的养老设施移交政府后，要无偿或低偿用于社区养老服务。对企业、政府和事业单位腾退的用地、用房，适宜的要优先用于社区养老服务。

2 放宽准入，引导社会力量广泛参与社区养老服务

鼓励发展具备全托、日托、上门服务等综合功能的社区养老机构，在房租、用水用电价格上给予政策优惠。依托“互联网+”提供“点菜式”就近便捷养老服务，支持连锁化、综合化、品牌化运营。

3 扩大培养规模，建设素质优良的专业队伍

按规定以财政补贴等方式，支持大范围开展养老服务人员培训，扩大普通高校、职业院校这方面培养规模，加快建设素质优良的专业队伍。

4 优化财政支持养老服务发展的支出结构

整合高龄津贴、护理补贴等，集中补贴经济困难高龄、失能老人长期照护费用。相关资金更多用于支持社区养老服务。

制图/孙发强



难道非要撞了南墙才回头 ——意孤行必将失败

■ 钟声

“一场经贸摩擦，让世界看到了一个有担当负责任的中国和一个一意孤行的美国。”埃及《金字塔报》资深记者萨米·卡姆哈维的话意味深长。

近年来，美国一些政客被“美国优先”遮住了双眼，大搞贸易保护主义、单边主义，肆意挥舞关税大棒，全然不顾中美两国人民和全世界人民的强烈反对。他们声称贸易逆差就是对美国的“经济掠夺”，三番五次地向多国挑起贸易争端；他们吆喝“别国科技发展会伤害美国”的谬论，频频动用国家力量打压别国企业，甚至不惜胁迫盟友“组团”围堵；他们声称国际贸易规则“令美国吃亏”，肆意冲

撞破坏多边贸易体制。这些蛮不讲理、任性妄为的行径，不仅是对别国正当发展权利的打压，也是对国际规则的践踏。

今天的世界，是一个经济全球化、世界多极化深入发展的世界，也是一个各国利益日益交融、命运与共的世界。美国一些政客无视历史潮流、无视反对声音，说到底，无非是只想当随意制定规则的“吹哨员”，不想做遵守规则的“运动员”；无非是只想自己单赢，不想各国共同发展。于是，“让美国再次伟大”成了将美国利益凌驾于别国正当利益和国际社会共同利益之上的“正当理由”，“贸易零和”成了对国际规则和国

际机制“合则用，不合则退，不合则毁”的堂皇借口。如此蛮横无理，还有何公义可言？

哪怕是在美国国内，这样的一意孤行，也遭到各界有识之士的强烈谴责和反对。美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根就批评道，一些

政客为了点私利，榨干国际社会，迅速摧毁了多年来的国际秩序，破坏为防范国际混乱而建立起来的信任和共同使命感。前不久，阿迪达斯、耐克、彪马以及美国170多家鞋类制造商和零售商联合致函美国政府，指出美国对中国输美鞋类产品加征关税，将对美消费者、制鞋企业和美国

经济造成灾难性后果。然而，美国这些政客全然不顾“贸易管用，但关税不管用”的呼声一浪高过一浪，全然不顾美国农民无奈诉说他们正在经历“艰难的经济时刻”，依然我行我素、执迷不悟。

一味任性胡来，是对美国自身国际信誉和国际形象的损耗，也是对世界各国合作大环境的搅扰破坏。欧洲理事会主席图斯克就正告美国政府：“要贸易，不要战争。”美国那些政客是不是该想一想，为什么美国针对华为的禁令一出，多位欧洲国家领导人就明确表示，封杀华为毫无先见之明，欧洲国家不准备效法美国？得道

多助，失道寡助。试图以保护主义阻挡经济全球化大潮的举动，注定不得人心；试图以单边主义阻拦世界多极化大势的行径，注定徒劳无功。美国《大西洋月刊》的文章指出，想要将中国排除在全球创新之外的努力，最终只会令美国陷入孤立。

早在两千多年前，中国汉代的文学家桓宽就告诫，“距谏者塞，专己者孤。”学会倾听，既是一种美德，更是一种智慧。我们奉劝美国那些政客听听美国社会各界的呼声，听听世界各国的批评警告，及早醒悟、迷途知返，莫要一条道走到黑，不撞南墙不回头。

(新华社北京5月29日电)

天工人巧日争新 ——“今日之中国”系列述评之四

A

创新中国

释放发展的源源动力

“每次来到中国，这个国家总以创造力和企业家精神让我备受鼓舞。”宝马集团董事长科鲁格曾感慨地说，有一次在北京用餐结束时想用信用卡结账，没想到中国同事已经用智能手机付了款。

“一个毋庸置疑的事实是，创新将推动中国的可持续发展。”科鲁格表示。

不只是科鲁格，今天每一位来中国的客人，仅从“手机支付”“共享单车”“快递外卖”等衣食住行的日常片段，就能深切感受这里的创新活力和发展动力。

“苟日新，日日新，又日新”，创新是中华民族最深沉的民族禀赋，也是国家兴旺发达的不竭动力。

从“东方红”卫星到“天宫”游太空，从国产航母下水到“蛟龙”深海探秘，经过新中国成立以来特别是改革开放以来的不懈努力，中国创新实力持续跃升。

今日中国，已经步入科技创新的快速轨道，成为具有全球影响力的创新大国。

今日中国，新产业、新模式、新业态层出不穷，创新已成为引领经济社会发展的强大动能，成为企业发展壮大的核心竞争力。

2018年，中国经济总量超过31万亿元，占GDP比重达到34.8%。

中国拥有世界最大规模研发队伍，发明专利申请量已连续8年居世界首位。在18.1万家高新技术企业与13万家科技型中小企业的基础上，还造就了一批具有较强国际竞争力的骨干企业和跨国公司。

按照美国专利数据公司的报告，在美国专利商标局授予专利总量下降的情况下，中国公司获得超过12500项美国专利，华为、京东方进入全球前20强。

创新发展的中国，活力尽显，后劲充足。这，正是“中国号”巨轮无惧风浪急的底气所在。

B

活力中国

谱写“第一动力”乐章

一个月前，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，来自150多个国家和90多个国际组织的近5000名外宾应约而来。

5个月后，第二届中国国际进口博览会将拉开帷幕。目前，企业参展吸引了超过250家世界500强和龙头企业参加，不少展区“一位难求”。

海纳百川，气象日新。今日之中国，正前所未有的涌动着活力。

这活力，源于顶层设计的理念制度创新。

这活力，源于持续增强的企业内生动力。

世界知识产权组织发布的《2018全球创新指数报告》显示，中国排名第17位，首次跻身全球创新指数20强。

创新能力的跃升，来自发展理念的指引。

“不创新就要落后，创新慢了也

要落后”“把创新摆在国家发展全局的核心位置”“发展是第一要务，人是第一资源，创新是第一动力”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把创新置于经济社会发展的突出位置，加强顶层设计，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新。今日之中国，创新已蔚然成风。

最新数据显示，2018年，我国研发经费投入近2万亿元，投入强度为2.18%，已经超过经合组织国家平均水平。

这活力，源于持续增强的企业内生动力。

上交所数据显示，2018年，沪市实体类公司研发投入3900亿元，同比增长21%；中企联数据表明，去年中国企业500强研发投入较2010年增长了1.66倍。数据背

后，我国企业对研发创新的重视清晰可见。

企业是推动创新创造的生力军。在新一轮产业技术变革和经济转型升级潮流下，我国着力优化创新创业环境，推动企业成为创新主体。

日本《经济学人》周刊近日刊登

的文章观察到，受政策激励的影响，中国迎来了创业热潮。每天平均新

登记注册的企业数从2013年的6900家增至2018年的1.84万家。

“大众创业、万众创新正在塑造中国发展新优势。”

除此之外，中国还拥有9100

万科技工作者、1.7亿多受过高等

教育或拥有专业技能的人才，再配

合近14亿人的大市场，供需两端的

合力正为中国创新发展注入不

竭动力。

C 机遇中国 主动作为迈向新境界

没有创新就没有中国的今天，也就没有中国的明天。因创新而变的中国，尤需厚植创新土壤。

在抢抓机遇中释放创新活力。

几天前，我国时速600公里高速磁浮试验样车在青岛下线。经过近三年的技术攻关，课题团队成功突破高速磁浮系列关键核心技术。

“攻关核心技术、加强原始创新，是决定未来中国创新走向的‘关键之举’。”中国科学院院长白春礼说。

当前，世界面临百年未有之大变局，中国发展则迎来世界新一轮科技革命和产业变革同国内转变发展方式的历史性交汇期。

在改革中激发创新活力。

最大限度释放全社会创新创业创造动能，关键是向改革要动力。

创新决胜未来，改革关乎国运。建立完善的产权保护制度，创造平等竞争的良好环境，鼓励企业加大科技研发投入，面向未来，更要通过改革创新的办法疏通堵点、疏解痛点、攻克难点，为创新松绑、为创业加油、为创造助力。

在开放中培育创新活力。

参会国家从29个增加到59个，参会世界500强企业从15个增加到39个，2019中国国际大数据产业博览会近日举行，全球大数据业界精英会聚贵阳，共商产业发展与合作机遇。

不拒众流，方为江海。这些年来，中国始终坚持以全球视野谋划和推动科技创新，不仅推动自身进步，更为人类文明发展作出贡献。

洞察大变局，方成大格局。形势越复杂，定力越可贵。今日之中国，顺应时代潮流，汇聚亿万人民的聪明才智，必将以“众人拾柴火焰高”的磅礴力量，打造一个活力无限的创新中国。

(据新华社北京5月29日电)



在位于深圳的比亚迪总部，“云轨”列车在运行调试中(2018年11月30日无人机拍摄)。新华社记者 毛思倩 摄

D

机遇中国

主动作为迈向新境界

面对风险挑战，办好自己的事情就是最有力的应对。

放眼今日之中国，创新发展的热潮方兴未艾。接续换挡的发展动能、迭代成长的科技变革、蓬勃兴旺的创业创新，展现“千磨万击还坚劲”的十足韧性，尽显“天工人巧日争新”的充沛活力。

江竹筠像(资料照片)。

新华社发

锁药记

——张富清的英雄人生之五

在张富清的卧室里，窗户边摆着一张旧条桌。条桌最右边的抽屉里，放着张富清平时吃的药。

95岁高龄的张富清，红光满面，精神矍铄，说话思路清晰，声音洪亮。但事实上，老人长期有高血压，受颈椎病困扰也很多年了，去年还被查出患有冠心病。此外，他还有一个痼疾——打仗时头部受伤留下后遗症，一变天就疼得厉害。降压、止疼、抗血栓的药装进了抽屉。

作为离休干部，张富清享受公费医疗政策。但他家里定了一条规定：任何人不能吃自己的药。

有一次，同样患有高血压的大儿子张建国来看他，忘了带降压药，到了吃药的时间，找他要几粒降压药救急，却遭到拒绝：“你不能吃。我的药是国家买的，你们的药都是自费的。病情不一样，我的药也不一定适合你……”

碰了几次壁，张建国索性买了些降压药放在老人家里，以备不时之需。

当着记者的面说起这件事情，老人的理由很充分：“我是离休人员，我的药费是公家报销的，只能我个人用，家里人不能享受。不能占国家的便宜。”

抽屉里的药，不仅“不能用”，也“不能看”。为了管好自己的药，他甚至用锁把抽屉给锁住了。

其实，子女们都知道老人的脾气，老人不让动的东西，他们绝对不会动，给抽屉上锁全无必要。但是，他就是这么一个讲原则的人，该锁就锁，容不得丝毫含糊。

不仅不占国家的便宜，张富清还处处想着为国家节约。去年10月，老人要到恩施州城做白内障手术，需要植入人工晶体。他是从中国建设银行来凤支行副行长岗位上离休的，去恩施前，现任行长李甘霖到家里看望老领导，专门给他做工作：选择好一点的晶体，这样有利于恢复。

住院后，医生询问用什么样的晶体，考虑到老人年事已高，家人嘱咐医生用好一点的、适合老人的晶体。备选晶体从几千元到数万元都有，综合考虑各方面因素，医生最后决定给老人使用中等价位的晶体。

谁也没想到，手术前，老人听说同病房的两位农民病友都是用的3000元的晶体，他背着家人给医生提要求，自己也用3000元的晶体。手术结束后，家人才知道，老人自己做主用了最便宜的晶体。

老人回家后，李甘霖再次前去探望。得知这一情况，他忍不住问：“您是离休干部，现在年纪也大了，为什么不选择好一点的晶体？”

“我现在已经离休了，再也不能为国家做什么事情了，我用最便宜的，能够给国家节约一点是一点。”张富清回答。

他的心里，总是首先想着国家，想着组织，而把自己摆在次要位置——这就是老英雄张富清的精神境界。

(新华社武汉5月29日电 记者谭元斌)

H 为了民族复兴·英雄烈士谱